

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
SALGÓTARJÁN
Fő-utca 85. sz.

Felelős szerk.:
Korom György.

A MUNKÁ

Társadalmi és politikai hetilap.

Elfizetési árak:
Negyedévre 5000 K.
Jelen számon 500 K.

Megjelenik minden
szombaton.

„Ostoba irredentizmus.”

Mikor valaki feláll a honatyák közül a nemzetgyűlésen, hogy felirat szerint sorrendben elmondja beszédjét eleve listában lehetünk avval, hogy az a beszéd nemcsak szerkesztésében, de még kifejezés módjában is át van gondolva, ki van dolgozva. Tudhatjuk azt, hogy váratlan elszólások vajmi ritkán fogják ennek az előre leírt és megragott órációknak sima menetét, politikusságát megzavarni. Valamely politikusnak mélyen a lelkébe világító, igazi eszméit kimutató, lelkét meztelenre velkőztető mondatokat nem is lehet ezekben keresni.

Ellenben van egy mindig kárhözhatott szokása a honatyáknak, hogy a más beszédje alatt állandóan közbeszólnak, abba belekotnyeleskednek. Nohát, ha minden szempontból rossz is, kárhözhatott is, egy szempontból azonban nagyon jó a közbeszólás. A közbeszólásnak indulatok hatása alatt teremnek és sivítanak bele a sokszor túlfűtött terembe mint spontán megnyilatkozásai a közbeszóló legegységibb énjének. Sok mindent látunk egyszerre másként azon a honatyán, azon az emberen, ha nem a hivatalos beszédjeit, hanem közbeszólásait vesszük boncolás alá.

Ilyen gondolatok fogtak el bennünket, midőn a nemzetgyűlés folyó hó 10-iki ülésén Eckhard Tihor beszédje alatt Rassay Károly közbeszólásánál, hogy „Mennyit ártottunk az ostoba irredentizmussal!”

Nem vagyunk nagy külpolitikai látóképességgel rendelkező publicisták és nem vagyunk a belpolitika boszorkánykonyháinak titkaiba beavatott nagyságok sem s így méltán megdöbbenve olvastuk ezt a közbeszólást, amely egy liberális vezér ajkáról röp-pent el egy őrizetlen pillanatban, szivből jöve, vissza nem vonhatólag. Mi csak egyszerű, határszéli, végvidéki irredenták vagyunk, akik az egész külpolitikából csak annyit tudunk, hogy még a szomszéd fa-

luba se mehetünk idegen szuronyokba való ütközés nélkül. A magas belpolitika hatását pedig csak a napról-napra nehezebbé váló megélhetési gondokban tudjuk megérezni.

Annymira azonban vagyunk, hogy elolvassuk az újságokat is és azokból látjuk, hogy a külföldi kölcsön feltételeit tárgyoló jegyzőkönyvek rendelkezései és „tanácsai” szerint Csonka-Magyarország iparát halálra kell ítélni, ki kell szolgáltatni az idegen silány iparok kénye-kedvének. Salgótarján bánya és iparváros, amelynek lakossága, munkásai, tisztviselői, kereskedői és iparosai, mindmind ebből a halálra szánt szén, vas és üvegiparból élnek. Hát, ha ez ellen a szorító öldés ellen, ez ellen a gazdasági gúzsakötés, ez ellen a trianoni határok és prágai föltételek ellen küzdünk szóval és tollal, ha elkieseredünk a megsegítés ily rettenetes föltételein, ha mi salgótarjániak az életünkért harcolunk, hát „ostobaság” ez Rassay ur?

Persze, ott a kényelmes bőrfotelek lágy ölen, a csak nyugalmat kereső pesti életben nehéz minket izgógákat megérteni sziv szerint is. De nem tehetünk róla, ha közel vagyunk a végeken, ahol áthallik néha a testvér-sóhaj, testvér-sikoltás. Nem tehetünk róla, ha felhördülünk arra a gondolatra, hogy az édesanyánk sírjára csak utlevéllel vihetünk virágot. Nem tehetünk róla, ha sok minden fáj nekünk itt a végeken, ami ott fõnn csak „ostobaság”.

A költemény, amiért nőket akasztanak fel, a magyarr szó, amiért arcuk kőpnek, a ruha, amiért leányokat botoznak meg a himnuszt, amelyért hőrtönt szabnak, nekünk fájdalmas, szent könnyet fakasztó, öklöt szorító gondolatok, hallomások és látványok, amelyekért verbe tudunk ismét rohanni, csontokat törni, mi, „az ostoba irredenták”!

Sz. I.

Javult a szénkonjuktúra

Erős érdeklődés a szénbányáknál. — Hatalmas osztlalékok kerülnek kifizetésre.

A szénfogyasztás december közepéig nem biztatott kedvező eredményekkel, a hazai szénbányákhoz alig érkezett be megrendelés, jelöl annak, hogy a fogyasztás az enyhe idő miatt az idén csökkenni fog. Ugyan a bányák egyetemesleg azt hangoztatják, hogy a termelt mennyiséget győnőbb fogyasztás mellett is el tudták helyezni, azonban amíg néhány héttel ezelőtt nekik kellett a vevőket felkeresni, mióta a hideg beállott, a bányavállalatoknál jelennek meg a fogyasztók és igyekeznek minél gyorsabb szállításra nagyobb tételeket lekötni.

Szemelláthatólag tehát megjavult a szénkonjuktúra és a bányavállalatok jövedelmezősége, amit csak fokozni fognak azok a tárgyalások, amelyekkel most folytatnak ab-

ban az irányban, hogy a bányások ellátását egyszerűsítsék és ezáltal a természetbeni ellátás jelentős költségeit mérsékeljék. Egyelőre a kitűnő konjuktúra nem jelentkezik a szénrészvények árfolyamában, pedig békében egy hideg tél mindig meglátszott a Salgó, vagy a Kőszén áralakulásánál.

Az elmúlt 1923-kban 85 millió métermázsza szénert termelték a hazai szénvállalatok, amit az év folyamán változatlanul magas áron tudtak értékesíteni. Ez a kitűnő jövedelmezőség kétségtelenül ki fog tünni a szénbányák ideji mérlegéből, amelyek hatalmas osztlalékok kifizetését teszik lehetővé a szénipar számára. Ugy vagyunk értesülve, hogy a bányák a munkásházák építésének nagyrészt befejezték, úgyhogy erre a célra kevesebbet kell kifizetniük.

A salgótarjáni villamosvilágítási áram ára.

II.

8. A döntő bizottság a Salgótarjáni villamosügyi r. t. és Salgótarján közönsége között 1895. október 24-én létrejött áramszolgáltatási szerződés következő pontját, mely-szerint:

„Az utak, utcák és köztérek világítására szükséges vezetékeket, világításra és árbócokait a társulat tartozik saját költségén beszerezni és jókarba tartani”, ezennel hatályon kívül helyezi a következő pontot pedig, melyszerint:

„Minden utcában, ahol 1 folyóméter vezetékre a magános fogyasztók legalább 1 drb. 16 gyertyafényű izzólámpát biztosítanak: köteles a társulat a vezetékeket saját költségén lefektetni”; ezennel úgy módosítja, hogy ezen vezeték létesítési költségeinek 50 százalékát tartozik az áramszolgáltatási igénylő fél a társulatnak előzetesen megteríteni.

A költségek megterítése dacára a létesített vezeték tulajdonjoga a társaságot illeti.

9. Az 1923. június hó 30.-ig fentebb megállapított egységárat a döntő bizottság úgy állapította meg, hogy az annak alját képező önköltségszámításba a villamosügyi r. t. által újabban létesített beruházások költségeit és amortizációját nem vette figyelembe, ellenben az 1923. év július 1-től kezdő időszakra megállapított egységárakban úgy az újonnan létesített beruházások költségeire illetve amortizációjára, hasonlóképpen a beruházások létesítéséhez felvett kölcsöntőke varolizált értékben való törlesztésére és a mai gazdasági viszonyok mellett szokásos kamalfizetésre szükséges összegeket megfelelő módon beszámította. Ha azonban a villamosügyi r. t. a jelenleg meglevő, a nagyobb részét már elavult, nem gazdaságos és egyébként is üzemen kívül helyezett áramfejlesztő telep gépi berendezését Salgótarján városával létesítendő ily irányú megállapodás esetén eladás útján értékesítésből befolyó összeg az említett beruházások létesítéséhez amortizációjára, harmadsorban esetleg újabb beruházások költségeinek fedezésére lesz fordítandó és így a fent megállapított egységár ennek megfelelően csökkentendő lesz.

10. A fentebb megállapított 12.6 illetve 13.2 kg. szén egyenértékű áramegységár oly feltétel mellett nyert megállapítást, hogy a Salgótarjáni villamosügyi r. t. a Salgótarjáni Köszénbánya r. t. u. n. vízváltási áramfejlesztő telepéről szükséges elektromos áramot a Zagyvarakodói transzformátor állomás primőr kapcsolóján kv-óránként 6 kg. salgótarjáni, kb. 2400-3000 kolóriás aknazsénnek mindenkor megfelelő árért kapja. Ha a nevezett vízváltási telep a jelenleg folyamatban levő népítés után olyan helyzetbe jut, hogy érdekeinek sérelme nélkül és megfelelő haszontétel alkalmazása mellett a villamosügyi r. t.-nak szolgáltatandó áramot olcsóbban fogja tudni adni, amely körülményt a villamosügyi r. t. a rendes kereskedő gondosságával tartozik figyelemmel kíséreni; akkor az áram ily módra csökkentett beszerzési árának megfelelően a villamosügyi r. t. által a fogyasztók részére szolgáltatott áramegységára szinten mefelelően csökkentendő lesz.

11. Az elektromos áramárak megváltoztatásának kérdésében döntő tanács az eljárás folyamán felmerült készkiadásait 1.455.200 koronában, a bizottság tiszteletdíját 1.312.200 koronában, a bizottság tiszteletdíját 1.312.500 koronában, a döntő bizottság köz-

HETI KRÓNIKA.

Belföldi hírek.

Apponyi Albert gróf éles híralatot mondott a kölcsonról. A kölcson Közép Európa gazdasági nyugalmának az érdekében is fontos, amellyel súlyos terheket ró ránk, tehát ne halálkodjunk olyan nagyon a külföldnek. — A csongrádi bombamerénnyel kapcsolatban Hejjas neve is forgalomba került az „alföldi brigád” miatt. Hejjas erre vonatkozólag kihallgatta a rendőrség. — Kopinits barátját elfoglalt. Kisült, hogy Kopinits 70 milliót itt hagyott értékpapirokban, amelyet egy budapesti tőzsdebizományos a börzen elvesztett. — Bethlen gróf miniszterelnök szombaton este Londonba utazott, helyettese dr. Vass József. — Ötven százalékos üzemredukáció a vasiparban. Munkanélküli segélyt kérnek a ker. szocialisták. — A Tudományegyetemi Muzéum körüli utcáján levő híres pontos órát ellopták. — A kosztépén háromnegyed százalékos. — Az Ebredő Magyarok Egyesületének székházába bombát küldtek. — A magyar vasművek bekapcsolódnak a nemzetközi vaskartelbe. Tárnyalások folynak a cseh, osztrák, magyar és jugoszláv vaskartel létrehozására. A Rima januárban üzembe helyezi a hetedik „Martin”-kemencét.

Külföldi hírek.

Románia a tőlünk elrekrvirált értékeket hadizsákmánynak tekinti. — Romániában nagy nyugtalanságot kelt a francia-cseh szerződés. — A magyar kérdés helyett az antant előt az orosz kérdés került előtérbe. — Prága üdvözölte Moszkvát az újv alkalmából. — Belgrádban összeült az antant konferenciája. Tárnyalni fognak Oroszországról, Magyarországról és Olasz-Spanyol szerződésről. — Anglia és Franciaország nagy csatát vívnak most Közép-Európa szupremáciájáért. — Pfalz separatista köztársasági elnököt meggyilkolták. Emiatt véres összeütközések voltak Speyerben a német megszállott területen. — Az osztrák császári korona nem tűnt el a császári ékszerekkel, hanem a bécsi kincseskamrában van. — Prágában Eszterházy Lujza grófnót kémkedés gyanúja miatt letartóztatták. — Az Atlanti Óceánon irtózatos vihar pusztított. Sok hajó elmerült. — Amerika csak 424 magyart enged be évente.

SPORT.

Karácsonykor hirtelen beállott fagy és leeseit 30—40 cm-es hó, lehetővé tette, hogy sietőnk és korcsolyázóink legnagyobb sietéssel hozzáfoghathattak ezidei tréningjükhöz, már csak azért is, mert a hosszúra nyúlt ősz nagyon rövid időre szabta meg az olimpiász téli programjához való előkészületeket. E rövid 3—4 hetes időt kell a téli sportot űző fiúknak kellőképpen kihasználni és pedig nagyon alaposan, ha az e hó végén megkezdődő Chamoi-x-dan (Kelet-Franciaország) lezajló olimpiai téli sportágakban megfelelően szerepelni akarnak. Bár nemzetközi viszonylatban nem a legjobb állunk, mégis az esélyes helyezések reményében a magyar fiúknak ott kell lenniök. A világhíres svéd, norvég és svajciak mellett nem lesz lekiűszelhető egy esetleges 5 vagy 6 os helyezés sem, mert nem szabad elfelejteni, hogy amióta Csonka-Magyarország vagyunk, a Mátrán kívül sielésre, rödlizásra (versenyre alig van hely. Most vasárnap a Magyar Sí Szövetség rendezte meg Magyarországon 1924. évi sibajnoságát, melyet 1688 pontszámmal Szepes-Sirauch Béla nyert. A futóverseny 17 kilométeres távján elég jó idő alatt Szepes Gyula lett 1 óra 23 p 18 mp alatt, testvére Béla előtt 2 mp-el.

Ez alkalommal megemlítjük, hogy a Gyöngyösi A. K. országosan megszervezett egy sí-tanfolyamot. A Mátra különben is igen alkalmas e célra, mert késő tavaszig e terep alkalmas hóviszonyok vannak. Esetleg a tanfolyamon résztvevni óhajtók levelileg érdeklődhetnek a Gy. A. K. vezetőségénél.

Felhívás!

Felhívom mindazon urakat, kik a SBTC. által rendezett s január első napjaiban megnyitott vívó-kurzuson résztvevni óhajtanak, hogy irásban, vagy személyesen nálam résztvevőket közöljék; a városban lakókat kérem, hogy a résztvevőket a László-drogeriában az ott levő lapok útján adják le.

Bolner Pál, SBTC. főtitkára.

Köztisztviselők figyelmébe!

Január havi kedvezményes áruk osztása folyó hó 17-én kezdődik és 26-ig tart. A bab decemberi jegyre lesz kiadva személyenkint 2 (két) kg. a 200 koronáért.

Salgótarján, 1924. január 15.

Fekete Gyula,
e. h. vezető.

HIRDETÉSEKET

FELVESZ

A KIADÓHIVATAL.

Gyümölesfát

Magastörzsű rózsát

Bokorrózsát

Diszját

Diszcserjét

Szőlővesszőt

Akác-csemetét

Gleditschia-csemetét stb.

bármilyen nagy mennyiségben szállít

Unghváry József

1000 holdas faiskolája

CZEGLÉD.

Részletes nagy árjegyzékkel ingyen küld.

PYRAM

bőven carnaubás, terpentínus, a békebelinél is jobb minőségben készülő kiváló tisztító és konserváló hatással bíró cipőkrém.

BENES TESTVÉREK
GYÉSZETI GYÁR R.-T., GYŐR.

AZ
ORIENT
KÁVÉPÓTLÉK

Jóságban a szemes
kávéval is versenyez.

A legzamatosabb, 1/3-dal kevesebb
kell belőle mint egyéb gyártmányból és

olcsó.

Csakig nemesített
cikóriagyökérből készül.
Arany éremmel kitüntetve.

Orient Pótkávégyár

Részvénytársaság.

Budapest, VII., Rákóczi-ut 76.

Telefon: József 26—50, József 26—51.

MAJLIK PÁL

.. POLGÁRI- ÉS ..
EGYENRUHA SZABÓ

Salgótarján, Füleki u. 433.
ALAPITVA 1903.

Műhelyemben készülnek mindennemű polgári, katonai és papi ruhák a legizlésebb kivitelben, egyezintén mindennemű sapkák és a legkülömbözőbb szörme munkák valamint alakítások és fordítások.

Kívánatra házhoz megyek.

Tisztviselőknek 10 % árengedmény.

ABADIE

valódi francia szivarka-hüvely.

Értesítés!

Tisztelettel hozom a m. t. közönség szives tudomáéra, hogy Salgótarjánban Uri uccá 632. sz. alatt Mozgószínház mögött, Tihanyi Sándor műterménél

kárpitós és diszitó

műhelyt nyitottam.

Elvállalok minden e szakmában vágó munkát u. m. divány, matrac, cheslon, paplan, salon garnitúra és bőrbutorok javítását és készítését, valamint függöny felrakásokat a modern kor legkényesebb izlésének megfelelően.

Kívánatra vidékre is megyek.

Javítások gyorsan és pontosan eszközöltenek a legjutányosabb árak mellett.

Szives támogatást kér tisztelettel

Málovits Gyula,
kárpitós és diszitó.